

# 利好育儿家庭，免费学前教育来了

## 资金从哪里来 如何逐步推行

近日，国务院召开常务会议，部署逐步推行免费学前教育有关举措，减轻育儿成本。会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。

那么，这次会议释放了哪些信号？究竟如何推进？这笔资金从哪来？各地有没有先行先试的经验？一起来了解——



近日，在山东滨州博兴县金色摇篮幼儿园，老师帮孩子擦嘴。新华社发



青岛市市北区海安幼儿园的小朋友与仿生机器狗互动。新华社发

### 免费学前教育 循序渐进扩大受益范围

目前，幼儿园收费项目主要包含保教费、伙食费，部分寄宿制幼儿园可能还包含住宿费，据了解，全国已有多地先后实施过减免保教费政策。

中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成表示，各地实施的方法、路径、策略还是有差异的，免的以大班的为主，都是由地方财政进行经费的负担。

本次国务院常务会议明确提出，将指导各地细化方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。专家表示，这意味着国家财政和地方财政将共同发力。

中国教育科学研究院教育财政研究所所长研究员王建表示，已经连续实施了4轮的学前教育行动计划。中央设立的专项资金，带动了地方大量投入。学前教育占财政性经费的支出差不多是6.2%，这一次学前教育免费资金实际上要求中央和地方来按比例分担，这样学前教育经费的资金会更充分，也更具有可持续性。

专家表示，从国际经验来看，免费学前教育多数采取循序渐进的方式，从年限、群体、空间、经费项目等方面有序推进，逐步扩大受益对象范围。

王建强调，从各国的经验来

看，基本是从免费的年限，学前一年，关键的经费项目，比如先免保教费，从特定地区或者特定群体优先，我们在政策设计中其实可以参考和借鉴。

高丙成表示，为了体现政策的公平性，建议参照当地同级同类公办幼儿园的免费水平，对我们民办幼儿园来进行经费的减免。

### 完善投入机制 “免费”不“降质”

会议明确，要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。要加强动态监测评估，科学核算办园成本，统筹好公办、民办幼儿园补助政策，做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。

逐步推行免费学前教育，可以降低家庭保育教育的成本，积极回应了民生关切。当前，随着老百姓对高质量教育水平的追求，很多人也提出，“免费”的同时，如何保证质量？如何满足大家对优质学前教育的需求？来看专家的解读。

当前，我国学前教育普及普惠水平已大幅提高，2024年，全国学前教育毛入园率已达到92%，普惠性幼儿园在园幼儿占比达到91.61%。从普及普惠到逐步免费，专家表示，这背后其实离不开国家对学前教育投入机制

的不断完善。

专家指出，免费不等于降低学前教育的质量，而是政府全额或者主要承担学前教育成本，这也将有助于各地改善幼儿园教育教学质量。但需要政府加强对幼儿园的动态监管和规范，确保每一分投入都转化为儿童的发展成果。

高丙成介绍，减免的是幼儿园家长的费用，但是增加的其实是政府的责任。我们要进一步加大对幼儿园办学条件、经费使用水平、保育教育以及办学方向、教师队伍等方面的监测督导，真正让幼儿园成为家长放心、孩子快乐成长的安全摇篮。

此外，还要进一步完善财政的投入机制，结合经济社会发展水平和各地实际，科学核算办园成本，建立经费的动态调整机制。

高丙成强调，免费不降质，免费要提质，根据我们的经济社会发展的水平，根据当地的物价水平，可能要建立3到5年的学前教育免费标准的动态调整，根据实际情况，调整补助费用的标准等，把我们的好政策真正转化成老百姓的满意度。

### 免费学前教育 非强制义务教育

这几天，关于免费学前教育的话题引发很多人的讨论，有网友提出，学前教育免费了是不是

会纳入义务教育，免费和义务有何区别，一起来看专家的解读。

北京师范大学教育学部教授梁文艳表示，逐步推行免费的学前教育，它和义务教育有根本性区别，区别就在于法律定位和实施范围的不同。

义务教育是由《中华人民共和国义务教育法》法律层面强制规定的教育，适龄儿童必须接受9年义务教育，国家和家长负有保证履行法定义务的责任，它的特征是既是免费的，又是强制的，不送孩子入学属于违法。

免费学前教育的政策，是不具有强制入园的法律要求，目标是提高入园率，保证每个儿童都有机会，公平享受入园的机会，但是没有强制要求每个孩子入园。

“逐步推行免费学前教育，既是积极回应民生关切、降低家庭保育教育成本的重要举措，也是加快建设高质量教育体系的重要内容，标志着我国教育公平理念深化、实践路径升级，对建设教育强国意义重大。”北京师范大学学前教育研究所所长、博士生导师洪秀敏说。

“免费学前教育相关工作需要稳步推进。”洪秀敏说，免费工作要根据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况，坚持尽力而为、量力而行，分步有序推进，不能搞一步到位，这样有利于确保政策平稳实施和更可持续。

综合新华社、央视报道